

云南石头寨 闯出绿色之路

远方青山葱郁如黛,村头水塘碧波潋滟。走进石头寨,参天古树掩映石房。在云南昆明市石林县圭山镇糯黑村,彝族撒尼人世代以石堆垒建造房屋、道路,最终形成一座“石头寨”。

石头寨地处岩溶喀斯特地貌发育区,石漠化严重,表土浅,并不利于草木生长,但是这里多年来一直保持着86%以上的森林覆盖率。

“村民崇敬自然,祖祖辈辈口耳相传,决不能乱砍滥伐、破坏林木。”糯黑村委会副主任李林不善言谈,可说起生态环保,立马健谈起来,“村里将大片山林用石墙围起,确定为‘密枝林’实施严格保护;村民每年还要举行感恩自然的‘密枝节’,既沿承了传统文化,又培养了村民造绿、爱绿、护绿的意识。”

“正因为撒尼人敬畏一山一树一石,石头寨才一直保持着很高的植被覆盖率,早在六年前这里就成功创建为国家级生态村。”李林说。

时光荏苒,如今撒尼先人的自然崇拜渐渐演化成生态文明。李林告诉记者,平时村里对村属山林实施封山,每年固定一次向村民开放“找柴”;村周围大片烤烟、玉米田秸秆化为禽畜饲料,再“过腹转化”成优质有机肥;眼下,村里还计划引水到村口水塘湿地改善水质……

“村子不大,道路都划分给每户负责保洁。”李林说,“如今家家户户都有独立厕所,村民平时看到路面垃圾会随手捡起,统一放进垃圾房。”

石头寨的绿色发展是石林绿色发展的缩影。2006年起,石林县每年安排1000万元资金,专项用于生态建设。五年来全县各级各部门环保投资高达11.3亿元,城乡垃圾收运实现城乡全覆盖。

石林县实施“以旅哺农”政策,每年还安排1000万元专项资金推进石漠化治理和遗产保护地生态修复;对农村秸秆综合利用技术进行推广,秸秆腐熟还田50余万亩;全县农村生活用能中,清洁能源占比达75.64%。

短短几年间,石林县越来越多的村落如石头寨一般,闯出了一条绿色发展之路。依托良好生态和原始村貌,生态旅游业方兴未艾。

游走在石林各处,一个个独具彝族特色的农家乐风情浓郁,曾经传统节庆才跳的大三弦舞也随时向海内外游客展示。千百年来握惯了锄头耕地的撒尼人正悄然分享着美丽生态带来的发展红利。

在石头寨开农家乐的撒尼姑娘刘玉琴说,得益于乡村生态游,去年她的腰包额外增加了过万元,“村里好山好水、原始自然,游客就冲这些来的。”

据新华社

旅行急救包

夏季出游 孩子安全第一

五六月份是一年中最好的旅游季节,家长们要为孩子安排一些出游活动,上公园游玩、与小朋友聚会等。那么,出游如何保证孩子的安全呢?

■乘车安全

对于孩子来说,安全第一,尤其是乘车安全。不要让孩子自己坐在宽大的座位上,因为在没有有效支撑的状态下,行驶过程中的加速减速都会造成儿童意外伤害。另外,出于好奇的天性,儿童喜欢探头向窗外张望,这样就很容易被旁边的车辆刮伤。

■饮食

在外旅行,三餐安排往往不准时。游玩过程中孩子过于兴奋,也容易忘记饮水。家长应事先准备一个儿童专用的水壶,鼓励儿童多喝水,并准备些饼干或其他点心,以备不时之需充饥。

■个人卫生

孩子抵抗力低,外出游玩格外要注意卫生和防病。消毒湿纸巾、防蚊水是常备之物。旅行中发生劳累、休息不好、饮食不当,准备一个小药箱可以解决很多小麻烦。每到一处,先打听好当地儿童医院或儿科诊所的位置,如果孩子出现发热、腹泻等严重症状,要及时就医。

■防晕车

如果孩子上车十分钟后就烦躁哭泣,下车后一刻神色即转为安详,就要考虑孩子是否晕车了。晕车的孩子通常上车后脸色苍白,发现孩子晕车时,要尽量骑车或步行出游。

■防中暑

夏季气温高,排汗多,外出旅游最易发生中暑。要给孩子穿浅色或素色衣服,因为浅色或素色衣服吸热慢、散热快、穿着凉爽、不易中暑。戴帽、打伞对阳光有一定的遮挡作用,能防止紫外线的伤害。早晨空气新鲜,气候凉爽。因此,夏季外出旅游时,出发时间应该早些,到了中午就休息,下午三四点以后再继续进行旅游活动。

■防过敏

孩子和盛开的鲜花“脸靠脸”的场景每每令年轻妈妈们陶醉,虽然让孩子感受花香鸟语也是人生的启蒙教育之一,但是对于那些过敏体质的幼儿来说,在花间流连拍照恰是他们最痛苦的时刻。花粉沾上他们细嫩的脸部皮肤和进入呼吸道后,使他们打喷嚏、呼吸急促。

假如你仔细观察,即可看出花粉过敏的幼儿出游归来时面色潮红,脸部靠近耳朵的地方有成排过敏疹粒。这样的孩子不适于去花卉公园、植物园以及用花堆砌的主题公园旅游。

不管到哪儿游玩,安全第一,游玩第二,必须记牢。 晚综



福建泉州蟳埔村的“蚝宅”



坐落于古代海上丝绸之路起点泉州港的北岸,福建泉州蟳埔曾经是无数远洋商船的出发地。

远洋航船载着丝绸、茶叶、瓷器等货物运往世界各地,返程时压船的蚝壳成了村民们的建筑材料。蚝壳厝具有不积水、不怕虫蛀、冬暖夏凉的特点,是当地的一大特色。

据新华网

①在福建省泉州市丰泽区蟳埔村,一名阿姨展示用于建造蚝壳厝的蚝壳。

②一名游客在蟳埔村的蚝壳厝前游玩。

③一名游客参观蟳埔村的一处蚝壳厝。

④蟳埔村的一处蚝壳厝。



木兰天池 国家AAAA级风景区 武汉年卡指定使用景区 腾旅旅游卡指定使用景区

武汉木兰天池春游季

约会天地·聆听春天 览峡谷奇观

各大旅行社均可报名

咨询电话: 3133577 景区电话: 400-027-9993